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    3 horas

1. Un jubilado que goza de una pensión modesta pero razonable, viaja diariamente en la punta mañana al Centro en micro a realizar sus actividades de esparcimiento. Vive bastante lejos del Centro, y le resulta desagradable viajar en micro dadas sus deterioradas condiciones de salud. A pesar de lo anterior el individuo elige viajar en micro, teniendo otra alternativa de alto estándar (básicamente taxi)  que le pudiera resultar menos desagradable pero bastante más costosa también. ¿Cómo modelaría usted a este individuo desde un enfoque microeconómico? ¿Cómo estimaría su VST?

2. En una pequeña ciudad coexisten dos grupos de individuos con distintos niveles de ingreso. Los individuos con ingreso I1 e I2  realizan 2000 y 1000 viajes/día respectivamente, donde cada individuo realiza un único viaje al día. Un modelo logit lineal arroja los siguientes valores:

VSTv = 20 $/Min. (Grupo I1)
UMI = 0.025 $-1 (Grupo I1)

VSTv = 45 $/Min. (Grupo I2)
UMI = 0.015 $-1 (Grupo I2)

Se ha generado un proyecto que permitirá reducir en 10 minutos el tiempo de viaje y en $100 la tarifa, como promedio diario para cada usuario, cualquiera sea el modo que usen. Diversos estudios han demostrado que no se producirán cambios relevantes en la cantidad de usuarios por modo. Se pide 

a) Determinar el beneficio a usuario de ambos grupos señalando quienes poseen mayor ingreso. Justifique.

b) Utilizando el enfoque visto en clase, una exalumna ha determinado que los beneficios sociales aportados por disminución de tiempo del proyecto son de $1.100.000/día. Determine la utilidad social del dinero y la proporción marginal de impuesto que paga un individuo del grupo 2 en comparación al individuo del grupo 1.
3. Se ha estimado una función de costos variables de corto plazo 
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de forma cuadrática desviada en torno a la media de las observaciones (en todos sus argumentos). Encuentre una expresión analítica para calcular el grado de economías de escala de largo plazo en la media de las observaciones, asumiendo que el nivel de insumos fijos óptimo se aproxima a la media de su valor.

4. Esta pregunta se refiere al enfoque Jara-Díaz y Cortés (1996) para calcular el grado de economías de escala a partir de una función de costos con producto agregado. Se tienen tres componentes agregadas de producto 
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. Calcule el aporte de 
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en función de (j y (p. Analice el caso en que i) 
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. De un ejemplo para cada caso.

5. Suponga que existen tres modos de transporte público competitivos (bus, metro y taxi colectivo) sirviendo un par origen destino. La partición modal en ese par está bien descrita por un modelo logit multinomial, con funciones de utilidad modal lineales en tarifa y otros atributos. Inicialmente se observa que el valor de la función utilidad del metro se parece mucho a la del taxi colectivo (
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), y que la tarifa del bus 
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 es computada considerando la maximización de beneficio social. Ante un cambio en las condiciones del sistema, la tarifa del metro 
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 sube en un valor 
[image: image13.wmf]D

, y la tarifa del taxi colectivo 
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 baja en el mismo valor 
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. Demuestre que la tarifa del bus que maximiza bienestar social en este nuevo estado resulta ser
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donde 
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 representan los costos marginales del metro y taxi colectivo respectivamente, y ( es el coeficiente del costo en la utilidad modal.

6. Se tiene un mercado servido por n modos que compiten por la demanda de dicho mercado. Comente las siguientes afirmaciones (justifique su respuesta). 

a) La tarifa del modo k que maximiza el beneficio social es igual a su costo marginal sólo en caso que los restantes 
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 modos estén tarificados a costo marginal, y será mayor que su costo marginal en caso contrario.

b) Las tarifas que maximizan servicio con cobertura de costos son siempre menores que las asociadas al máximo beneficio privado.

c) Encontrar las tarifas que maximizan el beneficio social no requiere iterar como en el caso de maximización de beneficio privado.
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